

УДК 343

***ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА: ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЕ И
СУЩНОСТНЫЕ ПОНЯТИЯ***

Новикова Л.Р.

Студент,

*Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского,
Калуга, Россия*

Ибрагимова Э.М.

студент,

*Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского,
Калуга, Россия¹*

Аннотация: Статья посвящена комплексному исследованию личности преступника. Анализируется понятие «личность преступника», раскрывается его структура, включающая социально-демографические, уголовно-правовые, нравственно психологические компоненты. Исследуются различные типологии личности преступника, основанные на криминологических и психологических характеристиках.

Ключевые слова: личность преступника, структура, типология, криминология, преступность.

***THE IDENTITY OF THE PERPETRATOR: TERMINOLOGICAL AND ESSEN-
TIAL CONCEPTS***

Novikova L.R.

student,

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky,

¹ **Научный руководитель:** Дроздов Денис Евгеньевич, доцент кафедры юриспруденции Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского, к.ю.н., Калуга, Россия

Kaluga, Russia

Ibragimova E.M.

student,

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Abstract: The article is devoted to a comprehensive study of the criminal's personality. The concept of "criminal personality" is analyzed, its structure is revealed, which includes socio-demographic, criminal-legal, moral and psychological components. Various typologies of criminal personality based on criminological and psychological characteristics are investigated.

Keywords: criminal's personality, structure, typology, criminology, criminality.

Проблема личности преступника традиционно является одной из приоритетных в рамках юридических научных дисциплин, и в особенности в криминологии. Актуальность обусловлена как теоретической, так и практической необходимостью. Эффективная стратегия противодействия преступности не может быть разработана без всестороннего изучения личности лиц, совершающих преступления, и, прежде всего, детерминирующих факторов их поведения.

Раскрыть сущность понятия возможно через анализ существующих научных подходов. Ю.М. Антонян, В. Н. Кудрявцев, и В. Е. Эминов считают личность преступника исходной точкой криминологической теории личности и определяют ее как: «личность человека, который совершил преступление вследствие присущих ему психологических особенностей, антиобщественных взглядов, отрицательного отношения к нравственным ценностям и выбора общественно опасного пути для удовлетворения своих потребностей или не проявления необходимой активности в предотвращении отрицательного результата» [2, с. 10].

Данное определение включает в себя всех, кто совершает преступления, и одновременно указывает на характеристики, которые необходимо изучать в рамках криминологии.

Г.Г. Шиханцов понимает личность преступника так: «совокупность ее социально значимых негативных свойств, влияющих в сочетании с внешними условиями (ситуацией) на преступное поведение» [9, с. 107]. То есть, говоря об этом, он устанавливает причины, в основу которых входит взаимодействие социально деструктивных качеств личности, в первую очередь, криминальной мотивации, и криминогенных условий среды и ситуации.

В.Д. Малков считает, что под «личностью преступника понимается лицо, совершившее преступление, в котором проявилась его антиобщественная направленность, отражающая совокупность негативных социально значимых свойств, влияющих в сочетании с внешними условиями и обстоятельствами на характер преступного поведения» [5, с. 84]. В данном определении прослеживается взаимосвязь между социологическим пониманием личности в целом и тем, как эта личность рассматривается в контексте уголовного права, когда речь идет о преступнике.

На основании вышеизложенного, допустимо сформулировать определение личности преступника, которое учитывает различные точки зрения. Личность преступника представляет собой комплекс социально-психологических черт, сформированных под воздействием деструктивных социальных, экономических, культурных и индивидуальных факторов. Данные черты предрасполагают индивида к совершению противоправных деяний, выражающихся в антиобщественном поведении, нарушении уголовного законодательства и деформации системы ценностей.

Личность преступника раскрывается не только в его понятии, но и в ее структуре. К.Р. Абызов рассматривает три основных группы признаков : «социально-демографическая (пол, возраст, образовательный уровень, социальное положение и род занятий, семейное положение, материальное положение, место проживания); нравственно-психологическая (взгляды, убеждения, жизненные стремления, ценностные ориентации, отношение к нормам морали); уголовно-правовая (характер совершенного преступления, роль в его совершении, данные о прошлой преступной деятельности)» [1, с. 54].

Социально-демографическая характеристика личности преступника включает в себя анализ его социального статуса, связей и ролей в обществе. Поэтому она является важной для понимания личности преступника и разработки эффективных мер профилактики преступлений.

Пол: В большинстве случаев мужчины значительно чаще становятся преступниками, чем женщины. Исходя из анализа статистических данных, опубликованных на сайте Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, общее количество осужденных за совершение преступлений за 2024 год составило 512845 тыс. человек, из которых преступления, совершенные женщинами, - 85799 тыс. [8]. Это объясняется сочетанием социальных ожиданий, биологических различий и культурных традиций. Однако, наблюдается тенденция к увеличению числа преступлений, совершаемых женщинами, особенно в экономической сфере.

Возраст: Из анализа статистических данных о лицах, осужденных за преступления, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, следует, что наиболее часто их совершению подвержена молодежь. Пик преступной активности приходится на период с 18 до 29 лет, что за 2024 год составило 23590 тыс. человек [8]. Это связано с такими особенностями возраста, как импульсивность, продолжающийся процесс социализации, влияние группы сверстников и

стремление к самоутверждению. С возрастом склонность к совершению преступлений обычно уменьшается.

Образование: Оказывает существенное влияние на формирование личности, определяя её интересы, социальное окружение и выбор стратегий для достижения жизненных целей. «Как правило, уровень образования лиц, совершающих преступления, ниже, чем у других граждан. Наименее низкий уровень образования у лиц, виновных в совершении насильственных и корыстно-насильственных преступлений, хулиганства. Наиболее высокий уровень – среди совершающих коррупционные преступления, хищения и т.д.» [6, с. 24].

Семейное положение: Институт брака и семьи играет важную роль в поддержании нравственных устоев и социальной стабильности. Ослабление влияния семьи на человека часто связано с повышением риска совершения преступлений. Разрушение семейных связей, особенно отделение матерей от детей из-за тюремного заключения, оказывает крайне негативное воздействие на психику как матерей, так и детей, способствуя детской безнадзорности и бродяжничеству [9, с. 112].

Психологические и моральные особенности преступников часто указывают на психические отклонения, безответственность за свои поступки, потерю самоконтроля и неспособность принимать взвешенные решения. К этому приводят: алкогольное или наркотическое опьянение, неадекватная реакция на происходящее, психоневрологические расстройства и преувеличенное чувство страха. В результате, мотивация преступных действий характеризуется устойчивыми негативными чертами характера, низкой социальной ответственностью и пограничным психическим состоянием.

Уголовно-правовая характеристика личности преступника не описывает личность в целом, а фокусируется на тех ее аспектах, которые непосредственно

связанны с преступлением. Многие авторы, такие как Ю. М. Антонян, В. Н. Кудрявцев и В. Е. Эминов, рассматривают широкий спектр характеристик, связанных с преступником, в том числе его направленность, мотивацию, используемые методы, ролевое поведение в преступной среде, длительность преступной деятельности и криминальное прошлое (наличие судимостей) [2, с. 14].

Уголовно-правовая, социально-демографическая и нравственно-психологическая составляющие личности преступника находятся в постоянном взаимодействии. Социально-демографический контекст формирует основу для развития личности, потенциально способствуя появлению криминогенных наклонностей. Эти наклонности, в свою очередь, проявляются в нравственно-психологических особенностях, из которых определяют мотивы и цели преступления, что затем фиксируется в уголовно-правовой характеристике. Только комплексный анализ этих взаимосвязанных факторов позволяет понять причины преступного поведения, обеспечить справедливое наказание и разработать эффективные профилактические меры.

Для всестороннего познания личности преступника разработана криминологическая типология, которая, в том числе, выделяет наиболее распространенные типы, и иногда в их основе лежит способ совершения преступления. Она фокусируется на общих, устойчивых чертах, присущих определенным группам преступников, а не на уникальных особенностях каждого индивида. Основная задача типологии - оценить степень криминогенности личности, ее склонность к совершению преступлений, а также возможность ее исправления.

По мнению Ю.С. Караваевой, «в советский период криминологическая наука впервые разработала и проверила на практике теоретические основы изучения личности преступника. В частности, разработанная советскими учеными типология преступников, учитывающая степень, стабильность и силу их антиобщественной направленности, до сих пор остается актуальной» [3, с. 132].

Ю. Р. Климентьева выделяет типологию личности преступника по признаку антиобщественной направленности [4, с. 33]. Главными типологическими признаками антисоциальной направленности личности являются:

Негативно-пренебрежительное отношение к человеческой личности, здоровью, личной безопасности, репутации и чувствам собственного достоинства. Такое пренебрежение является корнем преднамеренных актов агрессии и насилия, включая убийства, нанесение телесных повреждений, сексуальное насилие, оскорбления и хулиганство.

Корыстно-частнособственнические тенденции, то есть стремление к личной выгоде и обогащению за счет пренебрежения справедливым распределением доходов, а также неуважение к государственной, общественной и личной собственности, создают благоприятную почву для таких преступлений, как хищения, кражи, мошенничество, взяточничество, контрабанда и другие.

Индивидуалистически-пренебрежительное отношение к социальным институтам и обязанностям, обусловленное индивидуалистическим мировоззрением, является фактором, способствующим совершению экономических преступлений, преступлений против государственной власти, правосудия, воинской службы и других правонарушений.

Интересной представляется «типология личности преступника, основанная на глубине, стойкости и интенсивности антисоциальной направленности. Выделяют случайный, ситуационный, неустойчивый, злостный и особо злостный типы» [7, с. 7].

Лица, совершившие преступления небольшой тяжести впервые, и чье поведение до этого момента характеризовалось социально-позитивной направленностью, обычно классифицируются как случайные преступники.

К ситуационному типу преступников относят лиц, впервые совершивших тяжкое преступление в результате стечения неблагоприятных обстоятельств, при условии, что в других аспектах их жизни они характеризуются положительно.

К неустойчивому типу относятся лица, впервые совершившие преступление, но ранее замеченные в совершении правонарушений и аморальных действий.

К злостному типу относится человек, который регулярно совершает преступления, и часто уже был осужден за это ранее.

Особо злостными преступниками криминологи считают лиц, совершивших опасный и особо опасный рецидив.

Проблема личности преступника является главной в криминологической науке. Личность преступника рассматривается через призму типового портрета, а не через отличительные признаки конкретного человека. Под личностью преступника понимается личность, которая включает в себе совокупность социально-значимых негативных свойств, влияющих на преступное поведение. Личность преступника несет в себе общественную опасность, проявляющуюся в доминирующих ориентациях личности, ее ведущих мотивациях, например, насильственной. Изучение и систематизация особенностей различных типов преступников, их характеристик и личности в целом, позволяет лучше понимать их мотивацию и поведение, что, в свою очередь, помогает правоохранительным органам в их работе. Эффективность уголовной политики государства складывается из результатов взаимосвязанной деятельности должностных лиц, наделенных государственно-властными полномочиями [10, с. 379-385].

Библиографический список:

1. Абызов, К. Р. Криминология: курс лекций / К. Р. Абызов, В. Г. Гриб, И. С. Ильин ; под ред. В. Г. Гриба. – Москва : Маркет ДС, 2011. 352 с.

2. Антонян, Ю. М. Личность преступника / Ю. М. Антонян, В. Н. Кудрявцев, В. Е. Эминов. – Санкт-Петербург : Юридический центр Пресс, 2004. 366 с.
3. Караваева, Ю. С. Личность преступника в криминологии : учеб. пособие / Ю. С. Караваева. – Пермь : Изд-во «Миг», 2021. 146 с.
4. Климентьева, Ю. Р. Классификация и типология личности преступника как элемента криминалистической характеристики // Журнал «Достижения науки и образования», 2020. №16 (70). С. 32-34.
5. Криминология: Учебник для вузов / Под ред. проф. В. Д. Малкова. — 4-е изд-во, перераб. и доп. - М.: ЗАО «Юстицинформ», 2011. 544 с. — (Серия «Образование»).
6. Личность преступника: Монография / [Коллектив авторов]; под общ. ред. Г.К. Шушиковой. – Косшы: Академия правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан, 2023. – 194 с.
7. Попова, И. И. Структура личности преступника // Журнал «Синергия Наук», 2023. №88. С. 1-9.
8. Судебный Департамент при Верховном Суде Российской Федерации: официальный сайт — Москва. —URL: <https://cdep.ru/index.php> (дата обращения 28.04.2025).
9. Шиханцов, Г. Г. Криминология : учеб. пособие / Г. Г. Шиханцов. - Минск : Издательство «Тесей», 2006. 296 с.
10. Дроздов Д.Е. Представитель власти в уголовном праве // Актуальные проблемы государства и права. 2023. Т. 7. № 3. С. 379-385.

Оригинальность 78%